

淅川完善新农合通报机制

本报讯(记者乔晓娜通讯员刘军华)5月9日,记者从淅川县新农合管理办公室获悉,该县新农合运行分析通报机制日臻完善,确保了新农合基金安全运行。

今年,淅川县加强对各定点医疗机构新农合工作的监测

评价,每月将各定点医疗机构的服务行为、服务质量、费用控制及参合患者补偿等情况进行认真分析和评价,对存在的问题进行深入剖析,及时采取针对性措施,并把实际住院费用补偿比、次均住院费用、目录外药品和诊疗费用所占比例、次均住院费用增长率等作为分析通报的主要指标。淅川县对主要指标超出规定控制标准的定点医疗机构,予以警示通报,责令其认真查找原因,积极进行整改,并于1周内反馈整改措施。淅川县还对主要指标连续3个月超出控制标准的定点医疗机构,启动重点督查机制,组织人员进驻定点医疗机构对其进行全面调查,深入查找分析组织管理、政策落实、服务行为、费用控制、人员培训等方面存在的问题,并提出针对性的意见和建议,向定点医疗机构主要负责人进行反馈,对拒不整改的取消其定点资格。

责编 杜海燕 实习编辑 卫敏 美编 一伊

—5

杞县药学会收费扑朔迷离

本报记者 李季 何云霞 王平



栏目热线:(0371)65957881 65589229

本报《每周说法》栏目4月26日以《这个药学会有无权力收会费》为题报道了杞县药学会每年向村卫生所收取会费,但从未开展过任何形式的培训与学习的事情。记者4月28日再次赶赴杞县进行追踪采访,采访中发现杞县药学会收会费有点儿扑朔迷离。

4月28日,记者来到杞县食品药品监督管理局。对于杞县药学会向乡村医生收会费一事,该局工作人员通知杞县药学会来人向记者说明情况。不多时,杞县药学会工作人员刘易三携带相关材料来到杞县食品药品监督管理局。刘易三向记者出示了社会团体法人登记证书(豫杞社证字第0205号)。该学会业务范围包括开展药学科学技术交流,开展对会员和药学技术工作者的继续教育,开展医药科研成果的中介服务等;法定代表人为孟宪军,其业务主管单位是杞县食品药品监督管理局。证书上的有效期限为2012年10月20日至2017年10月19日。

既然业务主管单位是杞县食品药品监督管理局,那么该局对杞县药学会是如何管理的呢?对此,杞县食品药品监督管理局负责人告诉记者,按照国家相关规定,自2012年起,杞县食品药品监督管理局按照去行政化、去垄断化、去单一化的发展方向,按照自愿发起、自选会长、自筹经费、自聘人员、自主会务和无行政级别、无行政事业编制、无行政业务主管部门、无现职国家机关工作人员兼职的“五自四无”原则与杞县药学会脱开了关系,不存在实际管理关系,杞县药学会作为社会团体只能依法开展法律所允许的业务。

药学会收取会费合法吗?“合法。”刘易三明确告诉记者,杞县药学会有权收会费,同时向记者出示了收费许可证(副本)的复印件。记者看到许可证由杞县物价办公室核发,有效期打印的是2012年12月至2014年,具体到月份则是手写的“十二”,且证号显示的是“行政事业性0075”。

对行政事业性收费,记者进行了相关查询:行政事业性收费是指国家机关、事业单位、代行政府职能的社会团体及其他组织根据法律、行政法规、地方性法规等有关规定,依照国务院规定程序批准,在向公民、法人提供特定服务的过程中,按照成本补偿和非盈利原则向特定服务对象收取的费用。

那么杞县药学会是代行政府职能的社会团体吗?杞县民政局行政审批股股长李作强告诉记者,杞县药学会只是一般的社会团体,不存在代行政府职能。但是刘易三却在采访中多次提出药学会对乡村医生存在管理职能,如规范乡村医生对注射器不能二次使用等。

那么乡村医生是如何成为会员的呢?刘易三告诉记者,成为杞县药学会会员有两种方式,一是自愿申请加入,二是缴纳会费即自然成为会员。当记者提出要查看药学会章程,收取会费前召开的会员大会的会议记录及会员入会手续、会员档案时,刘易三以会长孟宪军在外地出差为由不能提供。对于收取会费存在标准不一的问题,刘易三的回答是:“物价办规定的会费最高标准是1000元,只要不超过1000元就合法,我们是到现场看卫生所的规模大小定的收费标准。”

乡村医生对刘易三的解释认同吗?记者利用半天时间走访了杞县13家村卫生所,这些卫生所的乡村医生告诉记者,药学会的人除了每年跟着食品药品监督管理局的人来要钱之外,没有组织过任何培训和学习,也没有发会员证。乡村医生从未参加过会员大会,都表示拒绝加入这个组织。

如此扑朔迷离的收费许可证是如何审批的?对杞县药学会是如何核定为行政事业性收费资质的?记者多次联系杞县物价办公室,但是工作人员均称负责审批的人员不在单位,无法解释。

• 专家点评 •

本案中杞县食品药品监督管理局负责人的话并不确切,虽然“与杞县药学会脱开了关系,不存在实际管理关系”,但这并不等于其有权放弃自己作为业务主管单位对下属社会团体的监管职责。国务院《社会团体登记管理条例》第五章“监督管理”部分第二十八条明确规定“业务主管单位履行下列监督管理职责:……(二)监督、指导社会团体遵守宪法、法律、法规和国家政策,依据其章程开展活动……(四)协助登记管理机关和其他有关部门查处社会团体的违法行为……”这说明业务主管单位对社会团体行为合法性负有监督、指导职责,并且对其违法行为亦负有协助查处职责,法定职责不容放弃。

此外,2007年《民政部关于社会团体登记管理有关问题的通知》第七条明确提出“请业务主管单位进一步重视社会团体规范化建设,引导社会团体以章程为核 心,建立健全法人治理结构和民主管理制度,提高自律性和诚信度,逐步形成自我管理、自我发展、自我约束的运行机制”,这既是对业务主管单位职责的明确规定,也是对社会团体建设目标的方向性指导。

本案中杞县药学会工作人员刘某一“行政事业性0075”“收费许可证”作为向众乡村医生收取会费的依据显然不能成立。2007年民政部等六部委《关于规范社会团体收费行为有关问题的通知》(以下

(河南省中医院医患协调部 上官文庆)

• 律师点评 •

正如杞县食品药品监督管理局负责人所言,为了规范社会团体活动,民政部等相关部门出台了一系列法规和规范性文件,目的就是让社会团体与行政机关脱钩,改变两块牌子一套人马的现实,使社会团体回归民间组织的真实身份,独立自主地开展相关活动。

从记者的调查中得知,杞县药学会的人跟随食品药品监督管理局的人向乡村医生收取会费。以此看,社会团体的行政化的道路还很长。

(河南大河律师事务所律师 王永建)



4月30日,心理咨询师正在平顶山市湛河区曹镇乡五虎刘小学与学生互动。当日,平顶山市湛河区人民法院保护“三留守”人员合法权益专项行动“关爱儿童健康成长,保护儿童合法权益”讲座在湛河区曹镇乡五虎刘小学举行。湛河区人民法院特别邀请了国家二级心理咨询师高艳丽和全脑教育专家王亚楠,先后就“珍爱生命,健康成长”和“儿童早期教育”,给学生们带来了两场生动活泼的报告。 何云霞 唐要普/摄影报道

基层快讯

先看病后付费

本报讯(记者侯少飞 通讯员杨光贞)目前,郸城县卫生局采取3项措施,在全县医疗卫生机构全面推进“先看病后付费”诊疗模式。

郸城县卫生局首先成立了以分管领导为组长,相关股室工作人为成员的“先看病后付费”服务模式推行领导小组。领导小组建立例会制度,定期召开会议,研究、协调、解决工作中出现的重大问题,广泛听取医疗卫生机构及广大群众的意见和建议,充分发挥

沟通、协调的作用,为领导决策提供参考。其次,郸城县卫生局注重强化教育培训,加强对有关人员进行相关政策、制度和操作流程的培训,提高办事效率,并广泛利用广播、电视、报纸、网络等,加大对“先看病后付费”模式的宣传力度。再次,郸城县卫生局进一步加强社会诚信教育,建立信用信息化管理制度,优化全县“区域卫生信息化平台”,为“先看病后付费”这一模式的健康运行提供良好的社会环境。

培训防病知识

本报讯(记者丁宏伟 通讯员胡志斌)5月5日,确山县疾病预防控制中心举办了乡村医生培训班,326名乡村医生参加了培训。

此次培训就当前疾病防控形势,传染病防治知识技能,手

提升村医素质

本报讯(记者常俊伟 通讯员戚世豪)日前,新乡县卫生局历时一个多月在县卫校分9期举办的全县乡村医生培训班落下帷幕,来自全县的乡村医生接受了培训。

新乡县人民医院每期指派防保科科长主讲《疫苗接种不良反应及处理》,并选派各科富有教学经验和临床实践经验的专业骨干医师进行专题讲座。

新乡县人民医院每期都为学员发放《新编药物学》(第17版)、笔记本等,保证了学习效果,促进了基层医疗服务水平的提高。



日前,灵宝市文化、科技、卫生“三下乡”服务活动在灵宝市焦村镇南上村举行,来自全市16家单位的200余名工作人员参加了此次活动。

当天是焦村镇南上村一年一度的传统古庙会。听说“三下乡”服务队要来该村,附近村民早早就赶到了现场,或接受健康检查,或向科技专家进行咨询。据统计,当日,“三下乡”服务人员义诊400余人次,发放避孕药具600余盒。

李盈铭/摄

观点

医改应该跑赢城镇化

□陈剑锋

长期以来,我国医疗卫生事业发展始终存在城乡差异,目前的快速城镇化进程更加暴露了这一问题的危害。

应对城镇化的挑战,有主动和被动两种医改策略。与其让城镇化问题倒逼医改,不如用医改引领城镇健康发展,走健康城镇化道路。

走健康城镇化之路,总体上要把握3条原则:一是未雨绸缪,不能坐等城镇化席卷。二是要顶层设计,不能“头痛医头,脚痛医脚”。三是要为城镇健康发展设计医改,不能走以损害健康利益为代价的城镇化发展之路。

整合医疗保障体系。一是伴随着生产方式的转变而带来的疾病谱和生活方式的趋同,要求各保障体系要减少保障范围的差别。二是伴随着异地城镇化带来的消费空间上的趋同,要求各保障体系之间要在支付水平上和筹资水平上进行制度设计、促进健康公平。三是要求突破现有户籍制度的束缚,实现居民就地享有市民化待遇的目标。

从供方控制转向需方控制。一些错误观点认为,通过简单提高自付比

例和自负线水平等方式,控制患者滥用医保福利的行为,可降低医疗费用。但多项研究表明,患者并不是造成医疗费用高的主要原因,作用不到10%。但是,这种方式却会极大地削弱对患者的医疗保障能力,造成医疗不公。例如,对一些已经统筹了城乡医保的地区,由于自付费用的问题,农民不敢去看病,医保资金更多地被城市居民使用,形成了事实上的“农村反哺城市”。

设立健康守门人制度。我国医疗资源分配不合理,未能有效满足居民的健康需求。城市大医院人满为患,基层医疗卫生机构资源闲置,医疗体系整体效率不高。随着城市化进程的加快,医疗需求会不断增加,这对我国提高医疗体系整体效率、促进医疗资源合理流动提出了更高的要求。

城镇化对于未来中国10年的发展是一个重要契机,对于医药卫生体

制改革也势必会产生重大影响。更多的医疗卫生事业发展不平衡问题将在城镇化过程中暴露出来,更多的医改答案也需要去新型城镇化战略中寻找答案。

城镇化对于未来中国10年的发展是一个重要契机,对于医药卫生体